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HirdetésekKiadóhivatal:
PltiltZ Fér. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Uri-utcza 276 sí.,
hová az előfizetések és a lap 
szétküldésére vonatkozó felszó­

lamlások intézendők.

kiadóhivatalban fogadtatnak el 
Azonkívül az összes hirdetési 

irodákban.m

POLITIKAI ES TÁRSADALMI NAPILAP. Megjelenik mindennnj». 
vasár- es ünnepnapok 

kiv ételevei.

dolognak. Igen aggasztó tünet az, ha a 
törvényhatóságok, melyeket csak az imént 
mondott a közvélemény tényezőinek és 
nép híva o t oktatóinak a király, a sza­
badság, egyenlőség és testvériség elvét, a 
melynek Magyarország virágzását és a 
müveit világ rokonszenvét köszönheti, oly 
könnyedén veszik s oly gyorsan kéznél 
vannak a represszáliák indítványozásával, 
melyeket különben csak a reákczió szeret 
használni. Az alkotmány-fölfüggesztés, 
kivételes állapot ördögének ne mutassuk 
a kisujjunkat, mert nagyon hamar az övé

az alkotmányos 
szabadságot részben és egyesek ellen meg­
szüntetik, akkor hamar veszendőbe megy 
minden irányban s mindenkire nézve. 
Es minő szegénységi bizonyítványt állítana 
ki magáról a magyar államhatalom, a 
magyar állameszme oly rendszabállyal, 
milyet Nógrád vármegye közgyűlése java­
sol ! Hogyan, a törvény nem lenne elég 
az agitátorok léken tartására? Hogyan, 
Magyarország nem lenne elég erős a fék­
telen nemzetiségi izgatással rendes utón 
elbánni ? Ugyan tekintsen önnön magára 
Nőgrád vármegye ! Nincsenek derék tótjai? 
Igen, maguk a palóczok, ezek a minta­
szerű, sőt a mint látjuk túlbuzgó hazafias 
polgárok nem maguk is nagy részben tót 
származásúak és szabadság, egyenlőség és 
testvériség által lettek beojtva mint nemes 
szem a magyar törzsbe ?

Nem, és ezerszer nem : Magyarország 
nem fogja megtorlásokkal és kivételes ren­
deltekkel propagálni állameszméjét, hanem 
továbbra is természetes vonzerővel fog 
hatni az idegen elemekre, testvéries bánás­
mód által csatolja őket magához. Ha va­
laki megsérti a törvényt, meg lesz bün­
tetve ; de a bűnös miatt nem függesztjük 
fel a szabadságot, nem mérgezzük meg a 
légkört a magyar nemzetnek, a melyben 
egyedül képes lélegzeni, élni és virulni.

A sajtó czenzurája.
Nagybecskerek, szeptember 23.

Egy idő óta az foglalkoztatja a köz­
véleményt, a mire eddig senki sem gon­
dolt : a sajtó czenzurája. Akadnak hangok, 

kik rendszabályozni akarják a sajtó 
„túlkapásait“ s ezt gondolják elérhetőnek, 
ha behozzák a czenzurát. Legutóbb Nógrád 
vármegye hozott ilyen határozatot. Palócz 
népünk ott a Mátra lejtőin nagyon fifikus 
és kedélyes népecske, melyet Mikszáth 
Kálmán kedves iratai ismertettek és ked- 
veltettek meg a müveit világgal. De a mit 
a minap cselekedtek, az sem nem fifikus, 
sem nem kedélyes. Egy gonosz, minden­
esetre idegen szellem szállt beléjük, hogy 
Nógrádmegye közgyűlésén, hol többségben 
vannak, egyszerre keresztülvitték azt a 
határozatot, mely szerint oly tartalmú pe- 
ticzió intéztessék az országgyűléshez, hogy 
a tőt és román sajtó ellen kivételes állapot 
rendeltessék el, hozzák be az előíeges 
czenzurát. Az illető indítvány ellen hiában 
emelte föl szavát a szabadelvű politikának 
az egész országban tisztelt veteránja. 
Szontágh Pál főrendiházi tag, hiában bi­
zonyították Pulszky és Sréter kipróbált 
szabadelvű képviselők az indítvány meg­
engedhetetlen voltát főleg oly törvényha­
tóság részéről, a mely mindig a szabadság 
és egyenlőség mellett küzdött: a közgyű­
lés többsége megszavazta a határozati ja­
vaslatot s elrendelte egyúttal annak az 
ország összes törvényhatóságaival leendő 
közlését. No már, meg kell hogy mondjuk, 
ez rátóti cselekedet volt, még pedig a leg­
nevetségesebb kaliberüek közül való. Gya­
korlati eredményt nem fognak vele elérni, 
nem még akadémikusát sem, legfeljebb 
vidámságot keltenek vele, mert az ország­
gyűlés túlnyomó többsége, meg a körle­
véllel felhívott törvényhatóságoké is bi­
zonynyal jdt fog rajtuk nevetni.

De egy igen komoly oldala is van a

Városi Közgyűlés.
Nagybecskerek r. t. város képviselő tes­

tületének 1893 évi szeptember hó 25. d. u. 3 
órakor tartandó rendes havi közgyűlésének 
tárgysorozata a következő :

a

b Torontálvármegye törvényhatósági bizott­
ságának f. évi 1170. szám alatt kelt közgyűlési 
határozata, melylyel a képviselőtestületnek f. évi 
312. szám alatt a kaszinó kertben levő s Fuchs 
Sándor által megvett gőzfürdő tárgyában hozott 
határozata jóváhagyatik.

2. Torontálvármegye alispánjának f. évi 
35350. szám alatt kelt rendelete Fröhlich Lipót 
községi tanító nyugdíjaztatása tárgyáb

3. Ugyanannak f. évi 34380. sz. alatt kelt 
rendelete megyei pótadó

4. A kir. tanfelügyelőség f. évi 3632. sz. 
alatt kelt átirata a felső muzslyai telepen felálli - 
tott ellemi-iskola tárgyában.

5 A közegészségügyi bizottságnak f. évi 
12 számú veteményes javaslata állathulla szállító­
kocsinak beszerzése tárgyáb

6. Hadfy Döme városi képviselőtestületi 
tag jelentése, mely szerint a múlt augusztus hó 
25-én Nagy szén tmiklóson megtartott Rávay 
ünnepélyen városunkat képviselte.

7. Hivatalos jelentés az előfogati s utcza 
sepertetési szolgálmányok bérbeadása tárgyában 
megtartott árlejtés eredményéről.

8. Hivatalos jelentés

a

a

lesz az egész kezünk. Ha an.

.ivetése tárgyában.

an.

kaszinó épületben 
levő lakás bérbeadása tárgyában megtartott 
árverés eredményéről.

9. A városi tanácsnak 451. számú vélemé­
ny es javaslata a báziszemétnek kihordatása 
tárgyában

10. Ugyanannak 452. számú véleményes 
javaslata szénalerakó hely létesítése tárgyában.

11. A kövezési bizottságnak f. évi 47. 
számú véleményes javaslata a ki nem kövezett 
utczák járdakövezettel való ellátása tárgyában.

12. Ugyanannak 48. számú véleményes 
javaslata a Hunyady utczának szabályozása tár­
gyában.

13. A városi tanács f. évi 449. számú 
határozatával elfogadás végett beterjeszti a 
módosított állás és helypénzről szóló szabály 
rendeletet.

14. Szebastian János számvizsgáló bizott­
sági tag jelentése, az általa felülvizsgált alapok­

nak 1892. évi állásáról.
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A .I010HÍL" TÍBCZÁJA. fordítva. Sohasem hallottam, hogy ezért nagyon ■ forróságot, mert gyönyörű szép asszonyok vannak 
le lett volna valaki kötelezve. Az én illúziómat ám Kalocsán. De most már . . . Kötelességem- 
is nagyon megcsappantotta az, mit főleg a két nek tartom itt megjegyezni, hogy a terem mind- 
érseki városban láttam. két estén egészen megtelt közönséggel, persze

csak a világi elemmel, a papság nem jár szín­
házba.

Szinháznézőben.
(Beszámoló féle.)

A könyörtelen sors még mindig a kétszer­
kettő elve szerint kormányozza a világot s 
igy nem voltam abban a kellemes helyzetben, 
hogy e nyár folyamán átrándultam volna az uj 
világba, a hol az emberek köztudomás szerint 
nagy kiállítást rendeztek. Eleinte feszélyezett, 
mikor kárörvendö arczczal azt kérdezték tőlem:

— Hát Ön nem ment Amerikába ?
Később azonban rendesen azzal feleltem, 

hogy most jövök onnan, ami elvégre is nem 
hazugság, mert hiszen a kaszinó is Ameriká­
ban

Kezdjük Kalocsán. Megengedem, hogy az 
érsek ur ö exczellencziája nagy tudományu férfiú, 
de azért a városért, a hol lakik, nagyon keveset 
tett. Nagy falu biz az és nem város, ezer 
lakosa daczára, mert sem kövezete, sem világi-

Egész utón azon gondolkoztam, hogy hát 
mire is költik a* érsekek azt a sok pénzüket, 
mikor semmi látszatja. Biztos voltam benne, 
hogy Esztergomban egészen másképen 
áll a dolog. Nagyon csalódtam. Bámulva hullok 
a porba a bazilika fenséges szépsége előtt, de 
az embereknek, bármekkora nagy urak legyenek 
is, nem bocsátom meg, hogy semmitsem tesznek 
arra nézve, hogy a nagy közönséggel, legalább 
a magyarországival megismertessék az építészet 
ezen remekét. Csoda-e aztán, hogy a turisták 
csak elvétve keresik fel a magyar Rómát? Mikor 
nem tudják, mit láthatnak Esztergomban? S a 
müveit ember csakugyan látta a velenczei dómot, 
a bécsi István-templomot, a milánói dómot, csak 
arról nem tud, hogy a magyar herczegprimás 
székesegyháza úgy szépségénél mint műemlékei 
gazdagságánál fogva szintén megérdemelné, 

turisták százával siessenek a magyar 
Rómába. S ha csakugyan oda kerül valaki ? 
Mennyi utánjárással van összekötve, mig az 
ember valakit talál, ki a primási épületekben, 
melyek, mellesleg említve, nem érdemlik meg a 
fáradtságot, ide-oda vezeti. A kik valaha kül­
földön vagy Ausztriában utaztak, tudják, hogy 
lépten-nyomon kínálják a leírásokat és képeket. 
Az esztergomi bazilikánál mindezeket egy öreg 
asszony pótolja, ki igen folyékonyan, de éppen

tása, de még egy tűrhető szállodája sincsen, 
hol az ember megpihenhetne. Az embert elra- 

mintaszerü berendezés, melylyel agadja az
jezsuiták nevelő intézete dicsekedhetik, de már 
a székesegyház pompája, mely nincsen, megle­
hetősen hidegen hagyja az embert, szintúgy az

parkja érdemel dicsé-érseki palota. Csak 
retet, hol gyönyörű tót lányok öntözik a virá

rezidencziában jó Ízlésvan.
S a feletti búmban, hogy szemeim már nem 

látják Chicagót, nem is mentem a nyáron sehova. 
Kivéve Nagy• Szent-Miklóst, hol Révai emlékére 
pompásan ettünk és ittunk, magunkkal vivén 
ama bizonyos „feledhetlen emlékeket.“

gokat — ugylátszik 
uralkodik.

Az utczán egyszerre nem igen látni tiz 
embernél többet. Pedig ilyenkor élénkebb a vá­
ros, mert a gondos mamák most hozzák a 
csemetéket jezsuita-gimnáziumba. Csak este 
felé bújnak ki az emberek, 
bán, hol pohárszámra mérik 
tésre méltó újítás), 
tolong vagy 8 találkás férfiú és nő. Színház 
persze nincsen, s Fürediék, kiket a becskerekiek 
is nemsokára meg fognak ismerni, egy nagy 
teremben játszanak, mely — hogy egy nem uj, 
de igen találó hasonlattal éljek — teljesen pótolja 
a gőzfürdőt. Évekkel azelőtt teljesen hidegen 
hagyott volna ez a meleg, vagy hogy érthetőbben 
fejezzem ki magamat, szívesen tűrtem volna a

czukrázdá-A délvidéki színi szövetség végre arról is 
gondoskodott, hogy én nagyobb utat tegyek. 
Nem jutottam el Chicagóig, New Yorkig és Ka 
liforniáig, de láttam a múlt héten Kalocsát, Esz­
tergomot és Lévát. Köszönettel tartozom az én 
szülővárosomnak, hogy engem küldött el meg­
nézendő melyik színtársulat felel meg jobban 
polgártársaim ízlésének, mert igy némileg pótol­
tam azt, mit Amerikában nem láttam. De az én 
köszönetéin olyan, mint mikor az asszonyt arra 
figyelmeztetik, hogy a férje megcsalja vagy meg-

hogysört (köve- 
szinészeken kívül is

Mai számunkhoz a hivatalos melléklet 188 és a tanügyi melléklet 17. száma van csatolva.
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15. Risztics János számvizsgáló bizottsági 
tag hason jelentése.

16. Dr. Grandjean Józse vár. ügyészünk 
biv. jelentése, a Bukovits Gyula-féle per jelenlegi
Áll Ás Áról»

17. Grandjean Lipót vár. dijnok és társai 
kérvénye napidijaik felemelése iránt.

18. Fritz János helyettesített kórházi gond­
nok hason kérvénye.

19. Popovits Sándor vár. rendőrőrmester 
kérvénye jutalomdij elnyerése iránt.

20. Tyurcsin Szvetozár helybeli lakos kér­
vénye községi pótadó elengedése iránt.

21. Dr. Weiterschan József kérvénye négy­
heti szabadság megadása iránt.

22. Polgármester hiv. jelentése, mely szerint 
Rottenberg Jakab városi adóügyi előadó ellen 
zugirászat miatt a fegyelmi eljárást elrendelte.

23. Ugyanannak hiv. jetentése a Bene Dezső 
ellen elrendelt fegyelmi eljárás jelenlegi állasáról.

24. Polgármester jelentése a folyó hó 19 én 
tartott váratlan pénztári rovancsolás eredményéről.

25. Strus Bodog számvizsgáló bizottsági tag 
kérvénye érdembe hozott napidijai kiutalványozása 
iránt.

És a netán még beérkezendő tárgyak.
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— A téli menetrend a m. kir. állam­
vasutak vonalain. A magy. kir. államvasutak 
vonalain folyó évi október hó l én a téli menet­
rend lép életbe, mely a é 1 v i d é k i vasút­
vonalokon a jelenlegitől n m tartalmaz lénye­
gesebb eltéréseket. A változások mindössze a 
következők:

A budapest-orsovai vonalon: 
A Vercziorováról jelenleg éjjel 12 óra 12 
kor induló keleti expresz-vonat délután 3 óra 
50 perez kor fog indulni és Budapest nyug. 
pályaudvarra másnap éjjel 2 óra 10 perczkor 
fog érkezni. Budapest nyug. pályaudvarról a 
Bukarest felé közlekedő keleti t^xpresz vonat a 
jelenleginél korábban és pedig éjjel 1 óra
30 perczkor fog indulni. Megszüntettetik Buda­
pest és Czegléd között ünnep és vasárnapokon 
köziek- dö Budapest nyug. pályaudvarra éjjel 
10 óra lő perczkor érkező, valamint onnét d. u. 
12 óra 20 perczkor induló helyi személyvonat, 
továbbá Szeged és Szatymáz között a Szegedre 
reggel 7 óra 12 perczkor érkező és onnét d. u. 
5 óra 15 perczkor induló helyi személyvonat.

A jassenova—oraviczai vonalon a 
Jassenováról d. u. 3 órakor induló és oda déli 
12 órakor érkező vegyes vonat közlekedése 
megszüntettetik.

A torontáli h. é. vasúton a személy­
szállítás a Szécsányról kedden, pénteken és 
vasárnap Nagy Becskerek — Bégapartra reggel 
4 órakor induló tehervonatnál f. évi október hó
31 ével megszüntettetik.

A budapest—arad-tövisi vonalon 
a Budapest kel. pályaudvarról délután induló 
gyorsvonatnál a feltételes megállás Lökösháza 
állomáson megszüntettetik. Arad és Radna— Lippa 
között a személyszállítás az Aradról este 7 óra 
25 perczkor induló és Radna Lippára este 
8 óra 58 perczkor érkező tehervonatnál 
szűnik.

percz-

meg-

HÍREK.

— Dessewffy püspök bérmautjáról holnap 
érkezik Temesvárra. Holnap Sz.-Gellértnek, 
a csanádi egyházmegye védszentjének ünnepén 
a püspök fog a székesegyházban pontifikálni. Az 
ünnepi beszédet Engels János dr. józsefvárosi 
esperes plébános tartja ezúttal magyar nyelven.

— Torontálvármegye költségvetése. A 
tegnap megtartott állandó választmányi ülésen a 
vármegye költségvetését tárgyalták, melyet a 
közgyűlésnek elfogadásra fog ajánlani az állandó 
választmány. Úgy a kórház építésére, mint a 
milleniumi kiadások fedezésére szükséges 1 
pótadó elfogadtatott. Daniel alispán egy hir­
detményt bocsátott ki, hogy úgy az állandó vá­
lasztmány véleményes határozata, mint a költ­
ségvetés összes mellékleteivel a főjegyzői iro­
dában f. é. október 6-áig betekinthető, amikor 
minden adófizető polgár netalán! észrevételeit 
megteheti. Torontálvármegye költségvetésére leg­
közelebb bővebben visszatérünk.

— A bokszegi vizsgálat eredménye. Egy 
heti szigorú vizsgálat után végre kiderült, hogy 
az a „merénylet“, melyet egyes budapesti lapok 
annyira felfújtak és világgá kürtőitek, egy sze­
gény vasúti őr feledékenységének eredménye 
volt. Egy vasúti őr tegnap beismerte, hogy a 
hiányzó három srófot ő húzta ki a vasúti sínek­
ből oly czélból, hogy az elkopott srófokat 
kicserélje. Időközben sietős dolga akadt s 
igy a srófokrói teljesen megfeledkezett.

— Kolera a megyében. Négy napig semmi 
féle nyugtalanító hírek nem voltak hallhatók s 
most ugylátszik ismét kellemetlenkedik az ázsiai 
vendég. Az alispáni hivatalhoz ugyanis ma 
Ozoráról és Torontá 1-V ásárhelyröl 
táviratilag egy-egy koleragyanus esetet jelen­
tettek. Daniel alispán azonnal meghagyta, hogy 
a szükséges óvintézkedések megtétessenek.

1%

— Elfogott betörő. A szegedi rendőrség 
jó fogást csinált, kézrekeritett egy veszedelmes 
betörőt. Az eset részletei a következők: Sürgöny 
tudatta Budapestről a szegedi rendőrséggel teg­
nap délután, hogy Dobóczky Pál fővárosi lakos 
házába fényes nappal ismeretlen tettesek betörtek 
s az arany, ezüst és ékszernemük nagyrészét 
magukkal vitték. A megejtett nyomozások szerint 
a tettesek valószínűleg Szegednek vették az ut- 
jokat. Nyomozáshoz látott azonnal a szegedi 
rendőrség s csakhamar sikerült is a betörő nyo­
mába jutnia. Egy hordárnak adta át az éksze­
reket, hogy csapja azokat zálogba.

— Félóra múlva jövök a pénzért! — mon­
dotta s azzal elment.

Félóra múlva már ott állott piacz-
téri hordárok közt, hordárzubbonyban, piros 
sapkával fejükön a várnagy két legénye. A 
várnagy a másik sarkon leste a történendöket. 
Nem sok idő múlva ruganyos léptekkel, magas 
czilinderrel fején, bothimbálva közelített a betörő 
a hordárok felé. Négy izmos kar nehezedett a 
salonkabát karujjaira, melyet a tulajdonosával 
együtt bevittek a városházára.

— De kérem ! — szabadkozott a fővárosi 
ur a várnagy előtt.

— Tiltakozom eme brutalitás ellen!
— Följelentem az urat!
— Ez vandalizmus! Pfuj!
A heves kiíakadások nem lágyították 

a várnagy szivét, a városházán azonnal
meg 

meg­
motozta az elegáns urat. Egymásután kerültek 
elő a zsebéből az aranygyűrűk, lánczok. Semmi 
kétsége nem volt a várnagynak, hogy a keresett 
betörővel van dolga. Egy ideig szabadkozott még, 
majd őszintén bevallotta, hogy Pap Istvánnak 
hívják és budapesti pinezér.

Elfogott lőkötőbanda. A lókötés ro­
mantikus ideje lassacskán kezd lemulni az al­
földi magyar pusztákról. Az utóbbi két három 
év alatt fölös számmal kerültek a szegedi tör­
vényszék kezébe a lókötö bandák, hamis pasz- 
szusgyártók, köztük a legnevezetesebb, a minden 
bandák feje gyanánt működő Nemes Nagy-féle 
kisteleki szövetkezet. Annak idején nagy fel­
tűnést keltett a banda elfogatása, amelynek a
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burkolaton veszteglenek a fiakker lovak. Lábu­
kat nem éri sár, nyerítésük mintha vigabb lenne, 
amióta ekkora kitüntetés érte őket. Derék lova­
ink most már — lábzsák híján is — megvannak 
elégedve, de ha már a reformok terére léptünk, 
talán kilehetne vinni például a fiakkerek de 
czentralizáczióját is. Annyit mindenesetre elér­
nénk vele, hogy aki a német városrészből akar a
belvárosba kocsikázni, ne legyen kénytelen — 
gyalog menni. — És erélyességéről ismert rend­
őrségünk figyelmébe ajánljuk azt is, hogy a bér­
kocsisoknak megvan az a rósz szokásuk, hogy 
mindnyájan egyszerre lesznek éhesek és egyszerre
ebédelnek. Ez elvégre is természeti szükség és 
bennünket csak annyiban érdekel, amennyiben 
kellemetlen a közönségre nézve, ha a kocsikat 
nem találja helyükön. A rendőri eróly talán ki- 
vihetné azt, hogy különböző időben, például 
déli 12 —1-ig és 1 2-ig ebédelh tűének a fiak- 
keresek.

Torontál.
-- Halálozás. Temesvárott osztatlan rész­

vétet keit Hain László vár. törvh. biz. tagnak 
tegnap este bekövetkezett halála. Az elhunyt 
Nagy-Becskereken született és 1851 ben 
telepedett le Temesvárott, hol tiszta jelleménél 
fogva csakhamar tekintélyre és népszerűségre 
tett szert. Halála számos előkelő temesvári csalá­
dot borit gyászba.

— Temesvármegye őszi közgyűlését ez 
évi október hó 16 án tartják meg, melyben tár­
gyalás alá kerül a vármegye 1894. évi költség- 
vetése. — A törvényhatóság állandó vá­
lasztmánya e hó 28 án tartandó ülésében 
fogja a költségvetést tárgyalni.

— Ünnepély Hertelendyfalván. Szép és 
lélekemelő ünnepély folyt le — Írják lapunknak 
— e hó 18-ik napján Hertelendyfalván az aldunai 
csángó telepes községek egyik gyöngyében. E 
derék község, mely alig 10 éve, hogy fennáll, 
kisdedovódát, iskolát és díszes községházat épí­
tett, ezen középületek e hó 18 án ünnepélyesen 
felszenteltettek, amely ünnepre megjelent a kerü­
let országgyűlési képviselője Daniéi Ernő, s 

! Pancsova város szine-java és az összes hivatalok 
főnökei. Ritka jellemre mutat, hogy e község 
derék lakosai meg nem feledkeztek azon férfiak­
ról, a kik érdemeket szereztek, mit igazol az, 
hogy a valóban díszes tanácsteremben elhelyez­
ték Hertelendy József olajban festett élet- 
nagyságú arczképét, jobbról Rónay Jenő fö 
ispán és balról Dániel László sikerült arcz- 
képeit, megígérve, hogy ezeket örökre megfogják 
őrizni. Az ünnepélyen az egész vidék képviselve 
volt, Fa István ref. lelkész, az ovodát és iskolát, 
Schvalm György ág. ev. lelkész a községházát 
szentelte fel. Érdekes volt a község történetének 
felolvasása Lenhardt Ferencz által, aki elmondta 
a csángó telepítés történetét, illetve azt, hogy 
csángókat akartak ugyan betelepíteni, de a való 
ságban egyetlen egy csángó sem lett betelepítve; 
e felolvasásból oly meglepő tények tűntek ki, 
hogy az egész úgynevezett csángó telepítés tör­
ténelmét és Torontálvármegye közönségének, de 
különösen kormányzó férfiúinak ez ügyben tett 
bölcs eljárását ezután fogják ott csak igazán 
méltányolni. A szertartásos ünnep után 150 terí­
ték ü bankett volt, mely alkalommal szép felkö­
szöntőkbe nem volt hiány. Ko le szár János 
sztárcsovai plébános remek áldomást mondott 
Rónay Jenő főispánra, mint azon férfiúra, aki e 
vármegyét magas nívóra emeli és pedig most 
kell többé végrendeletet készíteni, ha Pancso 
várói vagy a megye bármely széléről Becske­
rekre akarunk utazni, mert van vasút, azt 
pedig Runay főispánnak köszönhetjük. Ugyancsak 
szép felköszöntövel éltették Daniel László alis 
pánt, mint e község jóakaróját. Meg kell még 
jegyeznünk, hogy Szabadkay Ignácznak sok 
érdeme van abban, hogy ezen község ily roba 
mosan fejlődik.

— Az aszphalt meg a fiakker. Az asz- 
phalt meg a bérkocsi azért fér össze, mert immár 
odáig haladtunk a czivilizáczió tekérvényes utain, 
hogy drága pénzen aszphaltot csináltattunk — a 
lovak számára. A „Rózsa“ meg a „Pest“ szálloda 
előtt lett kijelölve a hely, ahol ezután már nem 
afféle közönséges kövezeten, hanem igazi aszphalt

nem

nem megbízhatóan darálja el a templom törté-í hogy az egykori büszke várur helyét a pénz 
netét, melynek földalatti része külömben a leg- ügyigazgatóság foglalta el, s ahonnan egykoron 
érdekesebb. Ismételt sürgetésemre csak annyi a csatlósok leshették : vájjon ki jön megtámadni 
választ kaptam, hogy jövő esztendőre megírják Léva urát, ott egy zöld fináncz sodorta cziga- 
a bazilika történetét. Méltóztassék tehát addig rettáját, amikor mi felmentünk a várba, honnan

gyönyörű kilátás nyílik a messze síkságra. Tem­
pora mutantur.

A színházzal furcsán állunk. Dobó társu­
lata egy kocsiszínben játszik. Ne tessék cso­
dálkozni, igenis egy kocsiszínben. Színház, vagy 
arra való nagyobb terem itt nem létezik. De 
azért a „Szultán“ előadására nem lehetett már 
jegyet kapni, másnap pedig az „Ember tragédiája“ 
előadásán, majdnem összenyomtak néhány em­
bert. Az a kocsiszín, mely különben deszkákkal 

írassunk róla van befalazva, de a melyben a tubiczák szerel­
mes turbékolása nem ritkán kellemetlenül za-

várni. Meglehet, hogy addig az intéző körök atyai 
gondoskodása arra is ki fog terjeszkedni, hogy 
az ember tűrhető vendéglőben tisztességes ebédet 
kapjon, turisták drága pénzükért 
igényt szoktak tartani, de mely kívánságuk a 
jelenben nem teljesedik. Ha csakugyan mindig 
azt kifogásoljuk, hogy a magyar ember külf ldre 
megy turistáskodni, nyújtsunk neki módot, hogy 
azt ide bent tehesse. Nyújtsunk neki oly kényel­
met, milyet külföldön talál, terjeszszük figye­
lemre méltó városaink neveit, 
könyveket, melyekben megtalálja mindazt, mit 
Baedecker az idegen városokról ir. De akkor 
aztán menjen elő a primási város jó példával, 
köveztesse ki az utczáit, világítson ne csak 
tudománynyal, de több petróleummal vagy egy 
kis gázzal, írassa meg székesegyháza történetét, 
egy szóval tegyen róla, hogy az ember Eszter­
gomban megtalálja mindazt, mit egy hasonló 
nevezetességű külföldi városban bőven megtalál.

mire

varja a primadonna énekét, erősen veszélyez 
tetvén azonkívül szépen vasalt lévai czilin 
dereket, közel 300 frt tiszta jövedelmet hoz. 
Különös dolog. Nálunk szép színház, de
nincs közönség, ott nincs színház, de van publi­
kum. Vájjon melyik a jobb ?

Két dolgot tanultam meg az intendáns! 
kőrútból: Hogy kisebb magyar városaink szőr 
nyen hátra vannak maradva, s hogy a magyar 
színészet rohamosan halad és erösbödik. Ez

A harmadik város, melyben az én kedves 
utitársammal, dr. Seemayer Károlylyal, színházat 
néz-tünk utóbbi oly örvendetes dolog, hogy szívesen el­

felejtem azt a sok rossz vacsorát, savanyu bort, 
lakatlan szobát és folyton késő viczinális vasutat, 
melylyel majdnem egy hétig kínoztak.

Léva. Ez a kis alig nyolezezer 
lakost számláló város a látottak után meglepett, 
t eltűnő tiszta kis város, rendesen épült utczák- 
kal, a járdán mindvégig aszfalttal. Sem az érseki, 
sem a primási székváros ezzel nem dicseked 
hetik. Léva vára nagy része most ia áll, csak- B. L.
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1893. szeptember 23 Ters&táí,
3czinkosait négy vármegyéből kellett összeszedni,!

I Távira tnt i «.Är‘í ,,
bán került kézre egy veszedelmes lókötőbanda, ACIVIldlU JcLe eredeti tá*/ 6?\ nP^'uxi' ^ »Toron tál

sara®“24,s.r„,
szlavóniai lókötökkel állott összeköttetésben s I DU<ltip6S , szeptember 23. (A „To- ottam gydgyintézetben 84 éves korában 
oda liferálta a lopott lovakat, míg a szlavóniai 1 <\11 ^a* eredeti távirata.) Vilmos németi meghalt, 
betyárok az ott lopottakat hozták át Torontálba. császár Reinländer és Schönfeld tábor-
Mint látnivaló, szilárd alapokon álló üzlet volt nagyoknak, akik a hadgyakorlatok alatti A párbaj áldozata,
ez, amelyben a főszerepet a délvidékén elhiresü t az északi és déh fél naranrsnokai xrrsHoi, D Jéjjeli örök játszották. Egy-egy éjszaka néha eey dLkardo kUldbtt ’ V . Budapest, szept. 23. (A „Torontói“
két három gazda istállójából tűntek el a leg- M’* u i i- „ , ,, V- f* meleg ehs- eiedeti távirata). Kálmán József drt, a
szebb csikók. A nyomozásoknak hosszú időn át 8 1Z6lS0 lev™ kíséretében. nagyváradi párbaj áldozatát, te-nap dél-
nem volt eredménye A tetteseket Nagy Kom- % ~ ufán temették az egész város'rendkívül
Joson kereste egy ideig a csendörség, azután A szer!» fcirály Utazása. részvétele mellett Az áldozat neio a simái
a Bácskában - de minden eredmény nélkül. Budapest, szept. 23. (A „T o r o n t íU“| sikoltozva kiáltó J
A napokban Szent-Hubertről vezettek el két eredeti táv) Be lírádból távívíáb- k,-.«.., i \r .. i , .
fiatal lovat. Az itt megtartott nyomozásnál tűnt U ^ n d o r kiráW kedden ™ iP „Me go 11 e k, m e g gy u k o 11 á k fér-
föl a csendőrségnek, hogy a községben egy idő I * v v • z i f , , . ., ^ szcrdán J e m e t. Ls te elnézed
óta gyakran megfordul két bocsári szerb ember, b b a z 1 “ b a utazik, hol atyjával egy hétig| Is t e n !u 
akiknek egyébként semmi dolguk sincs ott. Ezj^ís tartvzkodui. 
a két bocsári ember Bocsár községnek érdemes
éjjeli őrei voltak, Terzin Miklós és Terzin Budo-1 A hadgyakorlatok vége.
kin. • kiktr; eg7. ,?mbLer’ Vlasskalin Budapest,"szeptember 23. (Á „To-

ember Torontálmegye területén üzletszerűen űzte f ?,? *á \ er^detl távirata.)(Kőszegről táv-1 Budapest, szeptember 23. (A Jo­
bbpást s több helyen betöréseket is követtek ^ hadgyakorlatok fővezetősege fel- rontál* eredeti távirata.) Párisból

el. Szövetkezetükben állott a szlavóniai Stivicza oszlott. Albrecht, Vilmos, Rainer és Jenő sürgönyzik hogy a Fig°ro“ nak Práo-á 
községben két horvát ember, Miskovics István főhercegek kíséretükkel együtt elutaztak, hói vett értesítése szerint az ifiucsehek
és Janisics Czreja. Ezek meg ott lopták a lovat. A tábornokok, harczbirók szintén elutaztak klubia elhatározta hníyv n n ^ *• c 
A torontáli üzletág Szlavóniába szállította a RWie h eihatározta, hogy az orosz tiszti-
lopott csikókat, a hol azok mint Miskovics és I V’ karnak párisi tartózkodása alkalmával oly
Janisics saját nevelésű lovai adattak el. A Szi . , . ~7 , . értelmű táviratot küld, melvlyel
viczán lopott lovakat pedig a bocsári felelős A nemet császár es Bismarck. frauczia szövetséget üdvözli' 
őrök adták el ugyanilyen módon. Az ügy most Budapest, szeptember 23. (A „To- hármas *
a kikindai törvényszék vizsgálóbírója előtt van. ront ál“ eredeti távirata.) A német császár jezi ki.

és Bismarck herczeg között tervezett ki- 
a „National Zeitung“ ezeket

...... . , .. .;ria- .Ha az ifjú fejedelem ée az agg ál- Budapest, szeptember 23 (A „Toron tál-
Az Athenaeum kiadásában megjelenő s lamférfiu kozott az összhangzó együttmü- eredeti j o Afl,, ,, ., . ... ,

Z.3®!t szerkesztett képes magyar ködés már 1890-ben lehetetlen volt, úgy Szvobodno Szlovo“ o " & * 11 i ’ *
Irodalomtorténetbol most kaptuk a kilenczedik xi • wi u 1 i fy „oavobodno bzlovo czmui ellenzéki lap szerkesz-
füzetet, mely a vallásos irodalom korával és az , ,, aZ, P®1" tőjét Stambulov miniszterelnök és más köztiszt-

korbeli magyar iskolázással foglalkozik. tlkai rendszabályok életbeléptetese után, vise!ök ellen öt esetben elkövetett rágalmazás
Széchy Károlynak, a kolozsvári egyetem jeles melyek ellen az exkanczellar annyit kliz- miatt egy évi fogházra Ítélték,
tanárának, a katholikus visszahatás koráról irt döfct. — Ilyen körülmények között a her- ~
czikke e füzetben befejeződik s ezt követi a czeg nem fog lemondani arról, hogy ai c i -
„ ázmany Peter ea koré1' czimu íejezet, mely Lémet politika fölött véleményét szabadon Rndanpat , 9o * A t

kisebb embert dicsér szerzőiéül mint Fraknói i -r • r Á j í x x í l/lvJ líuaapest, szept. 23. (A „TorontáPVilmost, a ki kétségkívül leghivatottabb «en K,f®’eMe' A™de* h,a a császárnak bék.td eredeti távirata.) A párisi „Figaro" azt Írja, 
irodaimilag oly kimagasló férfiú jellemzésére és M®P®86 a Bismarck teljes felgyógyulása hogy Francziaorazág éssaki megyéjében kiütött 
irodalmi hatásának tárgyalására. A ezikkhez után a kívánt eredménynyel bir, úgy a 8ztl"ájk valószínűleg kiindulópontja lesz az összes 
adott illusztrátiók közt találjuk Pázmány Péter herczegnek a kormánypolitika fölött gya- testületek általános sztrájkjának. — Lensben 
kitűnő arczképét, a Magyari István féle polemi- korolt kritikája egészen más színezetet a 8;trájkoiók dhatározták, hogy csoportosan An-
kus munka czimlapját, a gráezi egyetem épületé- nyerne. A bírod dóm első kanczellárjának Létráikho^víó ottani 8.<^° bán3,áázt a
nek melyben Pázmány mmt tontr működött, L^„a » kormánvhntnlommal „zemhi el. Ü^^L3'0 «»-“H-ko^aera b,r,ek.
korhű rajzát, a Kalauznak, a Predikáczióknak .. , . , . . ,, --------- 8---- ---------------------------------------- ..
és még másik három híres és ritka munkájának Ve8Z1^en^ ama irritáló és lehangoló hatását,
czimlapjait hü hasonmásokban, az ő nagyszom- melyet jelenleg a német nemzet nagy ré-
bati palotáját és az esztergomi főtemplomot díszítő szére gyakorol.“ Tekintettel arra, hogy 
márványszobrának sikerült képét. Az illusztrá- Bismarck részéről, a wiesbadeni utókura
tióknak ezen gazdagsága, mely különben a munka nmesen kizárva, sok lap nem tartja lehe-|b°gy a Kőszeg és Szombathely-vidéki hadgva-
lm1,Phogr™tóTd^ h0gy,,a herCiseg Ut/,af elfogadja korlatok következtében beállott rendkívüli fór-

előttünk a régi idők irodalmi élete és akárcsak a C3.áezár vendégszeretetét és lakást vesz|galmi viszonyok miatt az üzletszabályzat 63. §. 
gazdag könyv- és képtár állana rendelkezésünkre, a wiesbadeni királyi kastélyban, mely je- (3.) 2. pontja értelmében a nagyméltóságu m.
lépten-nyomon kisér bennünket az irodalmi kin- lenleg üresen áll. kir. kereskedelemügyi miniszter
esek kiapadhatatlan gyűjteménye, mely magya- — tember hó 14 ikén kelt 68042. számú jóváhagyá-
razza, élénkíti és ez által mintegy közelebb \ minisztertanácsból. sával 4 napi szállítási póthatáridőt léptettünk
a nemzet oly sokat köszönhet. A Pázmány-czik- , Budapest, szept. 23. (A „Toron tál életbe mindazon közönséges teherárukra, melyek 
két követi a „Régi iskolázás“ czimü Felméri eredetl tav') legnap miniszter-tanács volt, f. évi szeptembor hó 20 , 21., 22. és 23-án a 
Lajos kolozsvári egyet, tanár tollából eredő, szin- amelyen Wekerle Sándor, Fejérváry báró, györ fehringi, kis czell-Székesfehérvár és pozsony­
ién vonzólag megirt és érdekes illusztratiókban Hieronymi és Tisza Lajos vettek részt. A ujváros-porpáezi vonalak állomásain fel­
bővelkedő czikk kezdete. A kilenczedik füzet minisztertanács elhatározta, hogy a kép- 
18 szöveg képen kívül még két külön mellékletet viselŐházat az expozé előterjesztése után 
,e tartalma., az egyik Kelt,i krónikájának c.im- há é hétre elnapolják. Ennyi 
lapja, a másik Zay h erencz „Landorfeyrvár elve- ., „ ... , ,r ..J ... ;
szése“ ez. munkája kéziratának első lapja kitűnő ldd szükséges, hogy a pénzügyi bizottság 
hasonmásban. Mindkét melléklet finom hollandi | elkészüljön a költségelőirányzattal, 
merített papíron van nyomatva. — Ismételten 
felhívjuk hazánk műveltjeit ezen mü pártolására, 
mely dísze, tartalma és alaki előkelő volta tekin­
tetében felette áll minden efóle külföldi vállalat-

n a g y

E jelenet nagy részvétet keltett.

Az ifjucscliek a hármas szövetség
ellen.

az orosz- 
egy úttal a 

szövetség ellen tiltakozását fe-

békülésrőlIrodalom ós művészet. Elitéit szerkesztő.

ezen

nem

VASUT-ÜGYEK.
Magy. kir. államvasutak.

Hirdetmény. Ezennel közhírré teszszük,

ur f. évi szep-

vagy
leadásra kerülnek, illetve ezen vonalakat átme­
netileg érintik Budapest, 1893. szeptember 15-én. 
Az igazgatóság.

Szerkesztői üzenetek.
D urnák helyben. Köszönjük a szives figyelmeztetést, 

de mi is észrevettük, hogy a „Kikindai Közlöny“, követve 
a fővárosi sajtó tréfás jó kedvét, szintén reprodukálja a 
213. számban, a szerkesztő távollétében elkövetett bak­
lövést. Jól teszi. Meg akarja nevettetni az olvasóit 
a dolgon csakugyan lehet nevetni. Csak aztán olyan pechje 
ne volna a tisztelt kollegának, hogy mindjárt az első helyi 
hirben szintén akaratán kívül megnevetteti olvasóit. Azt 
tudatja ugyanis olvasóival, hogy a vármegyénél tisztelgő 
küldöttség f. hó 30-áu „szándékozik megbízatásának eleget 
tenni s nincs kétség benne, hogy csatlakozik a másik két 
érdekelt hitközség küldöttsége is. A tisztelgés ez esetben 
31-én délelőtt fogna megtörténni . . .“ Ha tehát a világ a 
„Torontál*-nak azt a meglepő hirt köszöni, hogy Szász 
Károly tartalékos porosz ezredes, viszont le van kötelezve 
a „Nagykikindai Közlönyének azért, mivel ez az első lap, 
melyből megtudható, hogy szeptembernek 31 napja van. 
Nem kárörömből mondtuk ezt el Önnek, vsak sajnálatunk­
nak akartunk kifejezést adni, hogy egyes lapok nem tudják 
olvasóikat mással mulattatni, mint mikor lerántják vagy 
megbosszantják a kollegáit s elfelejtik a mellett, hogy ez 
éppen nem szolgál a vidéki zsurnalisztika dicsőségére, 
mikor folyton piszkálják egymást az újságírók. Aztán 
mutatja a példa, hogy erráre humánum est. Nemcsak a 
„hivatalos“ téved.

A pezsgő egészséges embernek nem árt.

Kossuth egészséges. 
Budapest, szép-;. 23. (A „T o r o n t á 1“

nak. Az uj füz.tböl örömmel érteaülünk, hogy a I «redeti, ^irata.) Turinból jelentik hogy 
mü nem fog 18-20 füzetre összeazorittatni, a Kossuth a íegjobb egészségnek örvend, ma 
mi csak a legfontosabb irodalmi korszakok is megtette szokott kétszeri sétáját, halál­
mostoha tárgyalását jelentené, hanem 25—28, a híre mende-monda volt. 
tárgymutatókkal legfeljebb 30 füzetből fog állani, BudíU)6St, szept. 23. (A „Toron-
ZSvíní®1™6 le8Vehát’ ™el?6t kdeitől fogva Lál« eredetl távirata.) Kossuth halálhíre 
helyesnek es szükségesnek ismertünk fel. Az , . . , 'un íregyes füzetek (á 40 kr.) minden könyvkeres onnan terJed; hogy meghalt egy Kossuth 
kedésben kaphatók. Előfizetést 10-10 füzetre nevü uri ember, a kinek halálhírét roko- 
(4 írttal) elfogad szintén minden hazai könyv- nainak megtáviratozták. Az egyik táviró- 
kereskedés és a kiadóhivatal. (Athenaeum könyv | hivatalnok rosszul hallotta a nevet s azt 
kiadóhivatala. Budapest, Ferencziek-tere 3.

s ezen

8Z*) hiresztelte, hogy Kossuth Lajos a halott.
* Jókai Mór regényeinek képes diszkiadása 

a 13. füze ig haladt előre. A Magyar Nábob már 
vége felé közeledik a most megjelent füzetekben, 
melyek fényes kivitelű aquarellekben és szebbnél-
szebb szövegrajzokban eléggé bővelkednek. Csak. , . , . „ . ,
a franczia irodalom dicsekedhetik egyes kiváló kómából keltezett táviratban jelenti, hogy 
regényeinek ily fényes és előkelő kiadásaival, a az olasz kormány indítványt tett volna 
Nábob jelen diszkiadása ezekkel is kiállja a arra, hogy az orosz tisztikarnak párisi 
versenyt; Mint értesülünk, Jókai e kiadáshoz irogatása alkalmával az olasz, német, 
avatü ir,i ezt jubiUris emlékké Létrák-magyar és angol nagykövetek

c&ssä k“-“ Mi,.

valamint a kiadótól. (Athenaeum könyvkiadó- ványra a német és osztrák-magyar kor- 
hivatala, Budapest, Ferencziek-tere 3. az.) * mány elutasitdlag válaszolt volna.

Az olasz kormáuy iudiíványa. 
Budapest,szeptember23.(A Jorou- 

tál“ eredeti távirata.) A „Figaro“ egy

Zs. Minél előbb annál jobb. Szívélyes üdvözlet.
Levél megy.

J. A. Nagyszentmiklós. Köszönet a jó kivánatokért. 
Mikor lesz szerencsénk ? Szerkesztőnk október 3-án nősül.

T—r. 1. Lybel Henrik német történetiró. 2. Écska 
Torontálmegyében van.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos. 
Főmunkatársi Holtay Jemő.
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Torontálmegyei Tanügy. ■' ■:

rt)4i■I

A „Toroníál“ melléklete.
Megjelenik min den liö ©lején és közepén.

Rovatvezető: Gockler Lajos.
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,, I% Í-V
lv-lk szám.k II. évfolyam.

•jíi:fr]fv —ki­
adóját. E tényt dicsérettel fogják említeni unó- J TÓlyes üdvözletért őszinte köszönetét mondván, ama óha­
záink, kik büszkén mutatnak majd a nsztmiklósi jának adott kifejezést, hogy az országgyűlés a tanitók ás 
márványoszlop arany betűire. a népoktatásügy támogatására minden lehetőt megtegyenek

Azon ünnepólylyel pedig, melyet a délvidék Miután Sörensen, a jelingeni tanitó-képezde igazgatója „Az 
tanítósága Steinbach Antal kir. tan. tanfel- iskola jövője“ czimtt értekezését megtartotta, a király és 
Ügyelő tiszteletére rendezett, csak önmagát tisz- Waldemár herczeg elhagyták a gyüléstermet. Második elő­
telte meg. Amidőn mi, mint tanitók, a tanítói adást tartott Kromann tanár: „Tanítóink kiképeztetáse“ 
körből felemelkedett szakember előtt meg nem czimóu; előadása rendkívül nagy tetszést aratott. Harmadik 
szűnő hálánknak oly impozáns módon kifejezést előadást Jörgensen birodalmi levéltárnok tartott 
adtunk, az nemcsak díszünkre vált és válik, alatt: „A történelem tanítás viszonya a kutatásokhoz“; elö- 
hanem minden egyes számára a kellemes emlékek adásáért szintén bő elismerést aratott. A gyűlés második 
bő forrását szülte. Mert diszgyiilés, fáklyásmenet, naPJán kirándulást tettek külön vonattal, mely alkalommal 
arany kehely és a sok üdvözlő beszéd, mely Stein a gyönyörűen fekvő királyi palotákat és azok rendkívül 
bach tiszteletére e napon elhangzott, az mind értékes gyűjteményeit tekintették meg. Befejezésül közös 
múló dolog, de egy nem: az ünnepnap emléke ebódre gyülekeztek, melyen kerekszámmal 2300 személy 
és ama érzet, mely nem egy könyet fakasztott vett részt- 
a jelenlévők szemében, amidőn a szeretett vezér 
meghatottságtól remegő hangon ezeket monda: 
az önöké voltam, az önöké vagyok és 
az önöké akarok maradni.

Révai ünnepély és Steinbach jubileum 
két fényes levél ama koszorúhoz, mely a nagy 
múltú tanitóegylet sikerdus munkálkodásának 
symboluma. E két tétel hatalmasan lebillenti 
bevételi serpenyőket és a mérleget lezárván mond­
hatjuk : Sok ily fényes napot a „Délmagyaror­
szági Tanitóegylet“-nek !

M é r 1 e g.
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A kalmár, hogy megtudhassa vagyona álla 

potát, mérleget vesz : egybeveti kiadásait bévé 
teleivel. Ha gyűléseink eredménye felöl tájékozódni 
akarunk, nekünk is mérleget kell vennünk : egybe 
kell vetnünk aktiv és passiv szereplésünket.

Evenként elzarándokolunk nagy- és köz­
gyűlésünkre. Az idén Nagy-Szt-Miklóson vol­
tunk. Időt, pénzt, az utazással járó kellemetlen­
ségeket, fáradságot stb. hozunk áldozatul ; ez a 
kiadási serpenyőbe esik. És mit nyerünk ? Ta­
lálkozunk régi jó ismerőseinkkel, élvezzük a 
viszontlátás örömeit, résztveszünk ünnepélyes 
ségekbeu, bankettirozunk és — hallgatunk ne 
hány előadást. Ez a bevétel. Régi gyűléseinken 
az előadások tétele hatalmasan lebillentette 
a bevételi serpenyőt. De szomorúan tapasztaljuk, 
hogy c tétel évről évre összezsugorodik. Hol 
vannak azon idők, midőn Schwicker, Steinbach, 
Rill, Kakujay, Suttag, Wiener, Ebenspanger és 
ezekhez hasonló fényes nevű előadók léptek 
Délmagvarország tanítói elé! Hol vannak az 

midőn tudományos készültséggel és gaz 
dag tapasztalattal bíró férfiak szóltak az előadói 
székből! Ma oly fiatal embereket állítanak so 
rompdba, kiknek előadása felett a gyűlés napi­
rendre tér, vagy a kik egy füst alatt oly káoszt 
tálalnak fel, hogy azt a gyűlés a fiókegyletek- 
nek való kiadással üti agyon. Szóval: szomo­
rúan tapasztaljuk, hogy gyűléseink színvonala 
rendkívüli módon süiyedt. Legjobban tapasztaltuk 
ezt a legutolsó gyűlésnél, a midőn egyetlen 
egy érdemleges előadást hallgattunk: Dobjáu-ét. 
Hogy e sülyedésnek mi az oka, azt lapunk leg­
közelebbi számában bővebben fogjuk kifejteni ; 
most csak annak konstatálására szorítkozunk,

. i
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í W{m. Felhívás.

A „Délmagyarországi Tanító egylet“ nagy. 
becskereki fiókja ez évi őszi gyűlését október 
hó második felében fogja tartani. Felkérem a 
fiókegyleti tagokat, hogy a mennyiben a gyűlés 
alkalmával előadást tartani szándékoznak, szíves­
kedjenek ebbeli szándékukat legkésőbb október 
hó 1-ig velem közölni.

Nugybecskerek, 1893. szeptember 15-én.

Baaden Károly,
f. a főnök.
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1 Király a tanitógyiilésen.*

Különfélék.Dánia királyság tanítói ez évi augusztus második 
hetében tartották negyedik egyetemes gyűlésüket Kopen- 
hágában Ezen gyűlés úgy a tanítói kart, mint a nagy- 
közönséget érdekelni fogja, mert élénken illusztrálja a dán 
tanitók társadalmi állását és ama érdeklődést, melylyel a 
tanitógyülések Dániában találkoznak.

A tanitógyülést a város remek hangversenytermében 
tartották, mely a megnyitás alkalmával zsúfolásig megtelt. 
Az emelvény előtt selyem zsölleszékeket állítottak fel a 
királyi család tagjai számára. A királyi hölgyek nem je­
lenhettek meg, de ott volt ö felséga a király és Waldemár 
királyi herczeg. A megnyitási ünnepélyen jelen volt to­
vábbá : Estrup birodalmi kanczellár, Goos közoktatásügyi 
miniszter, Babuson hadiig\ miniszter, Ravn belügyminiszter, 
Reedtz-Thott külügyminiszter, Högsbro képviselőházi elnök, 
Dinesen birodalmi főszámvizsgáló, számos tanár, ország­
gyűlési képt iselök, polgárok, egyetemi hallgatók stb. Midőn 
a király és Waldemár herczeg elfoglalták helyeiket, a tanítói 
énekkar elénekelte Xilson Zachariás dán költő, volt falusi 
tanító ünnepi dalát. Erre a tamtó-egylet eluöice Sauter 
Emil megtartó1 ta megnyitó beszédét, melyben az egylet 
történeti fejlődését vázelfa; befejezésül köszönetét mondott

■is
Paucsováu az áll. el isk. tanítónők kérvényt 

intéztek a miniszterhez, hogy eddigi 400 frt fizetésüket 
tegye egyenlővé a tanitók fizetésével és emelje 500 frtrv 
A miniszter az előterjesztésre azzal válaszolt, hogy úgy « 
tanítók, mint a tanítónők fizetését felemeli 600 frtra° A 
kellemes meglepetést a pancsovai kartársak a kir tanfel­
ügyelő előterjesztésének köszönik.

Nagy-Kikiudán a községi iskolánál e hó 9-éu 
tartottak tani tó-választó ülést, melyen fíoliinann János uj- 
sziváczi tanítót és Lujanovits Jelka tanítónőt választották 
meg.

■ -b'V 1
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hogy a bevételi serpenyőből elveszett a legsu 
lyosabb tétel: a szakszerű előadások tétele. Ha 
igy kalmár módjára lezárnánk, nagy vesztességet 
kellene feljegyeznünk, ámde volt az idei gyűlés­
nek két momentuma, mely a gyűlés keretén 
kívül esett ugyan, de annak mégis rendkívül 
nagy súlyt kölcsönzött. Ez a két momentum, 
mely a tanítói névnek fényt és dicsőséget szer­
zett, a Révai ünnepély és a Stein bach jubileum.

Azzal az emlékkővel, melyet a tanítóság a 
torontálmegyei közművelődési egylet támogatásá­
val Révainak állított, oly emléket állított ma­
gának a nemzet szivében, mely márványnál is 
maradandóbb. A délvidék tanítósága büszke lehet 
arra, hogy felújította a nemzet egyik legnagyobb j a királynak és a többi magas vendégeknek, úgyszintén az 
fia, a magyar kultúra leghősibb bajnoka emléke ! országgyűlésnek szive* megjelenésükért. Beszédét a király 

zetét és lerótta a nagy szellem előtt a kegyelet j éltetésével vógzé. Erre Ü felsége a király fölkelt és

V A Nagy-Becskerek melletti Fels o-M u z s 1 y a tele­
pen felállított állami el. iskolához a vall.- és közokt. mi­
niszter kinevezte : Gruisz Sándor ercsenyei áll iskolai taní­
tót, Gruiszné Weisz Katalin ercsenyei áll. iskolai tanítónőt 
és Saurer Mihály bürkösi áll. iskolai tanítót.■ »

I .: Szent-Huberten a közs. iskolához megválasz­
tották M a r k s z Tamás tanítót Zsombolyáról.

Nagybecske reken a közs. iskolához 
választották Fröhlich Pál oki. tanítót

v meg-

LT resedésben van : U-B esseuyön kisded-
óvónői állás,

T ó t-A radáczon ág.-er káutortanitói állás, 
Egyházaskórett róm.-kath. kántortanitói állás, 
Törő k-K a n i z s á n közs. isk. tanítói állás,
N a g y-K ikindí n róm.-kath. népiskolai tanítóiA

állás.a szí-
iiarwsiy

A „Toroitáli Míf íárczája. Annusba félre tette babáját és nagy szemek- szakadt, de erős voltam. M. gazdag gyáros fiához 
kel nézte anyját, ki a rut kofaasszonyokkal oly Jánoshoz megyek nőül. Kezemet neki adom, de 
szívélyes és ki annyira örvend látogatásuknak, szivem — jól tudod — a tied és az marad

örökké.“

••
••

ti;,Vé
A mint a hölgyek a 
árja közben búcsúztak, 
„Hála istennek.“ 
„Mamu^kám?“

szívélyes frázisok egész 
a mama utánuk sóhajtott: 

A kicsike erre hozzá simul: 
„Nos gyermekem?“ „Nagy 

szereted a rut kofaasszonyokat?“ „Ejnye, elhall­
gatsz mindjárt, vagy rögtön mégy aludni 1“

Hazatért az atya. A szolgáló számlát hoz 
be és azt mondja, hogy a szabó künn vár a pénzre. 
„Szűkében vagyok a pénznek“ szól az atya, 
mire a mama kirántja őt a páczból: „Mondd 
meg a szabónak, hogy férjem nincsen itthon, 
majd megküldjük a pénzt.*

A szolgáló távozik és a kicsike látja, mily 
hamiskásan mosolyog, hogy az ajtót beteszi, ő 
is mosolyog és nevetve kiáltja: „Papa, papa, te 
nem vagy itthon ?“ A mama rögtön fogja a gyer­
meket s viszi ágyba. Ott kereshet választ ártat 
lan kérdéseire.

Hol tanulta? Lezajlott nehány esztendő. Az uj párra 
a szakadatlan dinom-dánommal töltött évek voltak 1Mamája megtagadta a kért ezukrot és kifelé

indult. ezek. Egy szép nap azzal lépett János anyósa 
elé: „Vége mindennek; — vagyonomat elpazarolta, 
szivemet megtörte, megcsalt, meglopott, meghazu­
dott. Szerelme első esküje gyalázatos hazugság 
volt és hazugságainak lánczolatát addig szőtte, mig 
most meg nem szakadt I“ — „Szégyelje magát, — 
kiáltá felháborodással az anyós — hogyan beszél­
het ilyet az én leányomról? Hiszen legszigorúbban 
neveltük és mint lelkiismeretes szülők mindig 
becsületességre, igazmondásra tanítottuk; oh, az 
ón gyermekem már kis korától kezdve tanulta, 
hogy isten megtiltotta és megbünteti a hazugsá­
got és ön ezt akarná reá fogni?! Igen, tudom 
már hol a baj; .leányom már régen meggyónt 
nékem mindent! On az oka mindennek, egyedül 
ön a borzasztó fukarságával, buta féltékenységé­
vel és az üzleti dolgokban való teljes járatlan­
ságával.“

Letűnt ismét nehány év.
Egy vézna, beesett szemű, köhögő asszony 

vánszorgott fel azokon a lépcsőkön, hol egykor 
szép Annusba ugrándozott vigan fel, le. Megrán- 
gatá a csengetyüt, azután ott esett össze agg 
szülői lakása küszöbén. Halálos ágyán végre 
bevallá bűnét. Borzadva állottak a szülők a 
tönkre ment élet ama rettenetes képe előtt, mely­
ről a halállal küzdő szakadozott mondatokkal 
foszlányonként rántá le

on
A kis Annuska egyedül maradván, letette 

az asztalhoz lépett, melyen a kávéedé­
nyek szanaszét állottak. Nézni akart, vájjon van-e 
még ezukor az asztalon. A hogy a téli szelenczét 
megpillantó, nem állhatott ellen ösztönének 
addig ránczigált az abroszon, mig a czukorszelen- 
ezét el nem érte és egy darabot ki nem vett 
belőle; csak egyetlen, piczi kis darabkát, a mama 
azt úgy sem veszi észre.

A hogy a mama visszatért, rögtön észrevette, 
hogy az abroszon ránczigáltak. „Annuska, te 
nyalábodtól!“ A gyermek hallgat. „Annuskám, 
— folytató a mama komolyan — hiszen tudod, 
hogy .a jó isten az égből mindent lát és mindent 
tud. O szereti a jó gyermekeket és azokat az 
angyalokhoz veszi a mennyországba; ámde a 
rósz gyermekeket, kik hazudnak, meg fogja bün­
tetni és a pokolba taszítani. Hát megmondod az 
igazságot?“ A kicsike félénken babrál játékával, 
majd leejti azt és kezeit összekulcsolván siró 
hangon válaszol: „igen.“ „Jól van édesem; min­
dég csak igazat szólj. Ez egyszer még megbocsá­
tok, de meg kell Ígérned, hogy nem teszed 
többé.“ — „Meg ígérem édes mama.“

babáját és
» ri
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F1 Másnap egy fazék feküdt a konyhában ezer 

darabra törve. Ki más törhette ezt el, mint a 
nyalakodó Annuska. Az anyja erősen vallatta a 
kicsikét, kórt, fenyegetett, említette isten harag­
ját, de Annuska tagadott mindent.

Tizenhárom évvel később történt, hogy egy 
derék férfi ott felejts kék szemét Anna k. 
csinos arczán és reszkető hangon kórdé: „Szeret-e 
igazán? Akar e kezével boldogítani?“ A szép leány 
összerezzent és szendén lesütó szemeit. „Nem 

Annuska tovább játszik és elmondja babájá- vagyok csinos, — folytaid a fiatal ember hévvel, 
-V‘Ogy ®emr 8zabad hazudni, mert a jo isten — és nem vagyok szellemdus, sem sikkes világfi, 
meghalagszik érte. Ekkor benyit a szolgáló es a milyeneket oly gyakran látsz magad körül;

h°gy Müllerné leányával látogatóba jött. tehát gondolt meg jól, mit válaszolsz, mit teszesz. 
„ h ezek a rut kofaasszonyok!“ fakad ki az Hü szivet ajánlok fel néked és egész szerelme- 
anya. „Rut kofaasszonyok.“ mondja utána a det kérem. Itt állunk istennek szabad ege alatt 
gyermek. A hogy a hölgyek belépnek, a mama és itt, a mindenható színe előtt esküszöm, hogy 
el ej ok siet csókolgatja őket és legszivélyesebben csak te bírod szerelmemet. Tehetsz e esküt arra, 
mondja: Oh mennyire örvendek látogatásuknak ! hogy mást nem szeretsz? Anna megesküdött reá, 
R^nh«nevJnnnM- nelyí ,foglalni- Iatenem> mi*y jó azután megcsókolta szeretett vőlegényét Jánost 
mindennan VakI Té ° ^ysága és a kisasszony és haza ment levelet Írni. Levele igy hangzott: 
™b «tb “P bb éS 8zebb le8z: i6azán örvendek Édes Sándorom!

„Másként nem megy. Szivem majd meg

i■
i- ..XWí Zi•a
1)

I Za

É a. II
■

m
a sürü fátyolt.

„Oh, szerencsétlen gyermek, hogyan vét­
kezhettél igy isten és az igazság ellen!? Oh, 
szegény gyermekem — sóhajt az anya 
tanultál ily rettenetes gonoszságot?“ — „Itthon 
— nálatok.“ „Micsoda, — nálunk? — istentelen 
gyermek, hát nem tanítottunk mindég becsületes­
ségre, igazmondásra ?“

„Igen anyám — de én 
követtem; a mennyei atya bocsásson meg nekem 
is, nektek is!“

— hol!
5
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Fr. p. Bl.iI I
Styoldatott í ki&üó IMeitz Fér. Pálnál Niqg^becskereken.
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FSs^e Syomorcseppete
& <Bki nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és á.íolánosan ismeretes házi

tS “^Tvoinorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomcrgyengeséj, bűzös lehelet, feifujiság. 

savanyú félbcffögés. hasmenés, gyomorégés, felesleges nyalkakivaiasztas. sanjasag. undor
és hányás, oyomorgörcs, szűkülés. ................. ... r.

Hathatós gyógyszernek bizonyul! teía.asnal, a menxnvi ie.i ...
mázott, cyomortúlterhelésr.él ételekkel és italokkal, rgl.szta* j.-.k es .-.norri-oa.a. «al.

Említett bajoknál a Máriucsdii ggnmortwpp' u evek <,.a .i.nr.»*m-k 
,. . nyúltak, a mit száz meg száz I uonyiivaaj lanusit. lyv ns üveg ara

használati utasítással együtt tu kr., nagy üveg áru u gr. - Magy..- 
rországi főraktár:

Török József (lyoijyszertúru
Budapest. Király utcza 1- sz.

A véti jegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni!! Csak oly 
esem,eket tessek eitbgadni, melyeknek burkolatára zöld szalag 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) es ezen szavakkal: r\->o-

. lMáriaczelli gyomor cseppek valodian kaphatók.
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e-««vény
^ ^ j'/, üveg ára 1 frt,yaiiveg ára 60 kr

's / Kapható minden gyógyszertárban, 
£
^ / FŐ-KAKTÍK:

Acj Körgyógyszertár Korreuburgban.

i

\ ^

(Hl/b) (106b-15.

KOLERA ELLEN! Jgy gyakornok Nyereménytnlaidonosok
kerestetnek!!

Gazdátlanul hevermegfelelő előképzettséggel és egy 20 millió forint;

lilti-SMlr«B0BK1V0SÁT! Az 1887. óta megjelenő „Telegraph“ sorsolási lapnak 
az a programmja, hogy a még most is gazdátlanul, parlagon 
heverő esedékes sorsjegy-nyereményeket, melyek a hU8Z 
millió forintot meghaladják, tulajdonosaik jogos birtokába 
jutassa.

FT: alulírottnál felvétetnek.i
I

(581—2.2)

Stagelschmidt János.’ i I Csakis
Ebbéli törekvésünket eddig is oly siker koronázta, 

hogy a legnagyobb örömmel konstatálhatjuk, hogy a hoz­
zánk beküldött tömeges kérdezösködések folytán teljesített 
kutatások meglepő eredményre vezettek, amennyiben igen 
nagy összegeket juttatunk ily módon a sorsjegy tulajdono­
sok kezeihez.

ün::cümszerecsen-
A sok millió azért hever parlagon, mert a sorsjegy- 

tulajdonosok nem törődnek sorsjegyeik számaival óe nem 
tartanak megbízható sorsolási közlönyt.

Mindamellett, hogy lapunk előfizetési ára

gyomorerősitő likőr.• 1

l>kx rfiP <£> XNL -áf*JtiX

7%|!FlS
Em

« O' egész csak évre 1 forint,Sfe “6valódi, <i előfizetőink között évenkint még•iiüm 20 drb

TÓEüzi-tr sorsjeg:37“etIlip v
I1pb

6^ISI
■imWm^Sll

IBI—9 m

is sorsolunk ki, és pedig minden év január, április, julius 
és október 1-én 5 — 5 darabot. E sorsjegyeknek okvetlenül 
nyerniök kell és van a nyeremények között 40,000, 30,000 
és 20,C0Q koronás főnyeremény is.

Oly sorsjegy-birtokosoktól, kik a lapra elő nem fizet­
tek, és sorsjegyeik számának kihnzása iránt kérdezősköd­
nek, a válaszra egy ]0 kros bélyeget kérünk.

Előfizetést az év bármely napján postautalványok 
utján elfogadunk.

I ifi ©óvakodjanak!bx WII! ■I

\

.XX• :: •

Ki mEs: Vi
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ff
(393-10.8)Kapható a Kapható ZWACK J. ós TÁRSAINÁL 

legfinomabb fűszer-. Budapesten, Huh er Gusztáv, Klein
János, Prandell Rezső, Billitz János, 

csemege- és gyógyfű- Schlesinger Gerson, Schnitzler Lipőt
ez ég éknél Nagyhecskerekeii

ifh™lloiíazire transatiS ii

I rssl
é

1 sorsolási közlöny kiadóMvatala
Budapest, Váczi-körut 43.

(548-3.3)
és valamennyi nagyobb fűszer kereskedésben.kereskedésekben, 

gyógyszertárakban, 

kávéházakban és 

ezukrászdákban.
(540-20.6)

Il

F1 ’JR

H▼Emm H.H földekre és liázasra
a legolcsóbb kamatok mellett

a legkisebb összegtől a legmagasabbig közvetittetik.
A visszafizetés tetszés és tehetség szerint történhetik.

Pontos és gyors keresztülvezetés felett mindenki meggyőződve lehet és szolgálok fÁ' 
minden e szakmába vágó felvilágosítással bérmentve. ^

í]gyuttal ajánlom magamat iiiiiidenneiuü «llanii és magánsorsjegyek, arany rja 
és ezüst pénzek, idegen bankjegyek méltányos bevásárlása és eladására, Lf^

iH

iVf-zérképt lselök:

PFAU és TAKSA, FIUME. H
wA M
I
H

nemkülönben mindennemű szelvények beváltására.
ígérvények minden húzásra.

Részletlevelek valamennyi sorsjegyekről.
I. nagybecskereki váltó- ós bizományi üzlet

Kadelsbnrger L.

Hr HH
H1Ki 4

1893. szeptember 23. Torontál. 5

Melléklet a „Torontál“ 1893 szeptember 23. (218.) számához)
ima

S reszvenytarsasáa BUDAPESTEN.
Gyár és irodák; VI. KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZl-ET 

Városi iroda és raktár: PODMANITCZKY-ETCZA 14. (82-18.17)
, - Fiók raktár: KEREPESI UT 77.
es jáigánycséplő-lsész-Ci let ele,

számos filsö öijahal lilfintatetí szál. Scllici-fale 2 ós 3 vasa áléi
mélyítő- és egyetemes aczél-ekék, 

eredeti Schlick- és Vidats-féle egy vasú ekék, talajmivelő eszközök,
valamint Schlick-féle szab. „Haladás66 sorbavetőgépek.

Takarmánykészítö gépek, darálók, őrlőmalmok és

Chőz-

i

mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekötő és marokrakó arató-gépek 
és fnkaszalo gepek, szállitatö mezei vasutak stk

Alintaraktári Mayer Henrik ISagybecskerek.
Előnyös fizetési feltételek. Lepjutányosabb árak.

mi%

Árjegyzéket ingyen és bérmentve.
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Legjobb óvószer a kolera és egyéb fer­
tőző betegségek ellen!

A nm. m. kir. belligyminiszteiium 8176-93. számú körrendele­
tével ajánlva.

TÖKÉLETES FERTÓTELENITÉS. yf a
Teljesen szagtalan! Önműködő tőzeg- 
szóró klozettek! Belföldi és külföldi 
szabadalmak! Szobai árnyékszékek 
mindenféle tetszetős alakban. /-ó*S 
Árnyékszék berendezések, kór-y/fe^A^ &s 

házak, laktanyák, iskolák, Minden­
szállodák, iparvállalatok yxi^kX1Xy,Znemű tőzeg 
stb. stb. részére. — AO'gyártmánynagy
Fertőtlenítő és y'WCV*’ ^Vraktära.KÜLÖNLE- 
szagtalanitó tő- XvWÄA’/ zegpor! I« X

zegalom!

V;

eb-

o

GESSEG: emberi- és 
Z városi hulladékok ipari és 
gazdasági értékesítése. Vá­

ros tisztítási- és elfuvarozásl 
vállalatok szervezése. Műtrágya- 

gyártás. Képes árjegyzékkel, rész­
letes tervekkel és költségvetésekkel 

szívesen szolgál az igazgatóság.

o

(535—3 3)
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Dr. Lehmann |j|

ítrczkonúcKC E
(590—2.1)

Árverési hirdetmény.
Nagybecskerek város tekintetes árva­

székének 1893. évi szeptember hó 19-én 
1074. és 1086. szám alatt kelt határozata 
alapján ezennel közzétótetik, hogy kk. 
Nagy Iván István tulajdonát képező Nagy­
becskerek községi 2011. és 2022. számú 
tjkönyvben 2034. és 2035. öi. szám alatt 
a Losonczi utczában fekvő ház és beltelek- 
ből álló ingatlanságai 1893. évi október 
hó 3-án d. e. 9 órakor a városházi épület 
II. tanácsnoki irodában nyilvános magán 
árverés utján eladatni fog.

Arverelni szándékozók 110 forintnyi 
bánatpénzzel ellátva ezennel meghivatnak.

Az árverési feltételek az árverés nap­
jáig a városházépület II. tanácsnoki iro­
dában naponta megtekinthetők.

Kelt Nagybecskereken, 1893. évi szép 
tember hd 22-én.

1074. és 1086. árva. sz. 1893.Jegyzősegédet keresek. ám
Alólirottnál egy a jegyzői teendőkben 

jártas fiatal ember azonnal alkalmazást 
nyer állandóan.

Javadalmazás: havi 25 frt készpénz, 
azonkívül ingyen reggeli és szabad lakás 
fűtéssel, világítás, ágynemű és mosás 

nélkül.

m.
| pi t
i ItÉll
I 111

m
kitűnő hatású szer1 plő,||
májfoltok és bőr ki ti té-*^

s z e

sek ellen.

1 tégely 50 kr.

1 Dr. Lehmann mosdóvize |
az arczbőrt üdévé és ruganyossá teszi,

kenőcs hatását elmozdítja. 1 üveg 50 kr.
s az arcz-

Megbizhatóság, tisztességes magaviselet 
és szorgalom kívántatik, mely utóbbi után 
illető mellékjövedelemben részesül. Aján­
latok hozzám küldendők és az állomás 

rögtön elfoglalható.
Keit Csőszteleken, 1893. évi szeptem 

bér hó 20-án.

m arczszapanam ikellemes toilette-szappan, állandó használatra.
(152-15)1 drb 50 kr.m mm Dr. Lehmann rizspora

(Fettpuder )
a legjobb arczpor, — kitűnően tapad s teljesen ár­

talmatlan.

M
m i

u
Adóm Mátyás,

jegyző.

1 bádogdoboz 80 kr. 1 papirdoboz 50 kr.
összes czikkek fenti törv. bejegyzett védj egy gyei -Xg 

SE vannak ellátva s kaphatók: ”(584—3.1)
Kovács Sándor

JZacharias József
vár. II. tanácsnok.

gyógyszertárában Nagybecskereken.> m
'VVrrVVr 'VV- I i | nV- | rfW r nW c

»POE040040-0-0 ♦ -O- ♦ © ♦-04©*0t©*-0>ö*

0n

yrum, cognac, min­
dennemű szeszes 

Italok asztali likőrtik 
és különlegességek
azonnali elhibázha- 
tatlan elkészítésére a 
legkitűnőbb minő­

ségben szállítok.
Azonfelül ajánlok 

80 fokú, vegyileg 
tiszta eczeteszen- 
Cziát kellemes izö 
boreczet és közön-

5í Van szerencsém a közeledő évadra ajánlani:

elsőrendű aninai darabos szenet .
Dombrau karvini darabos szenet . 1 „ 75 
aninai bánya pirszenet (Coaks) . 1 „ 70

métermázsánként. Ezen árak a helybeli vasúti pályaudvarba szállítva kész­
pénzben értendők.

Kívánatra elvállalom a házhoz való szállítást is, melyért

a kőszén minden mótermázsája után . 12 kr. 
a pirszén „ „ „ . 20 „

I
. 1 frt 70 krjávalmm: S,

9)

E Vm tj

02^»"1
■3 ;Ü

séges eczotek gyár­
tásához. Leírások és használati utasítások ingyen
mellékelteinek. (585—5 j.l)
g&T Kivaló eredményért kezeskedek. 

Árlapot bérmentve küldök.
térítendő.

Megrendelések irodámban (Muncsics féle ház) és Kék István állomás­
főnök urnái fogadtatnak és a beérkezés sorrendjében intézteinek el.

Tisztelettel
STEINITZER GKZA.

Pollak Károly Fülöp
Eszenoziák - különlegességek gyára

PRÁG.
Megbízható ügynökök kerestetnek.

(512—30.10)

OtOtOEO-tOt-ö-tÖtCMOt-ö-tOEO*©*

HÜIÜl es női divatáru-üzlet. mmmtiüoüitj lerfl
A.

UZLET-MEGNYITAS.
9i

Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, miszerint a helybeli piaczon (Hunyadi- 
Stojits-féle házban) egy a mai kor minden igényeinek megfelelő

r 9í
91
6'

utczam BFSV

nőin és férfi divatáruüzletet i9

18 9

©egybekötve

zö-vid-áz-u.- és felxézzzezzz-ü. lzezeslzed.éssel
• i

. x :
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Folyton nagy választékban kaphatók
kalapok és nyakkendők, selyem czilinderek 
és claqeok, Richter Antal-féle loden-kala- 
pok és a cs. k. udv. szállító Plesz Vilmos 
gyártmányú kalapok.

Dusán berendezett raktár férfi ingek 
legváltozatosabb kivitelben, legújabb di-

gallórok, kézelők és nyakkendők leg­
gazdagabb színválasztékban, továbbá a 
legdivatosabb férfi- és női czipők, szalla- 
gok és ruhadiszekböl.

M Nagy választék

kötő-pamut és czernákból,
a legjobb minőségű

5T• 0
:»á1: x i

«

•m

.m.tt
/=

«hűt női- is mHarisByákifll xmrlw-88 SS
Epstuund x 

eioziges^ytem.

1: X 2,I valódi dr. J’áger-féle eredeti gyapjú-ingek 
és az összes

rövid-árukból.
Dús választék mindennemű női fű­

zőkben, mint különlegesség az Adorató- 
fttző

az Adorató-füzőt nem kell erősen összehúzni, a hátulsó nyílás pedig két cm-nél többet ne tegyen ki.
, A legújabb és legdivatosabb SZ0ba dÍ8Zek a legislésesebb kivitelben, angol természetes Séta-pálczák, 

női- es férfi-, selyem- és gyapot- nap- és esernyők, úgyszintén legújabb találmányu angol- és franczia kézi­
munkák, férfi, és női keztyük a legdivatosabb színekben 

Nagy raktár az Összes 
„Doering“-féle Szappan

ho«y a n«gyórdemü közönség bizalmát részemre mérsékelt árak és 
iszo gálás által kiérdemelem, számos látogatást kérve és magamat becses jóindulatukba ajánlva vagyok
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divatáru csikkekből legizlésesebb választékban, angol és franczia illatszer és 
a bagoly lyal“.a
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